

创城创卫专刊

## 创文明城市 建美好家园 四个全民"进行时

把文明城市创建延伸到群众家门口,引导千家万户"从我做起"-

# 千余名市民监督员专"盯"不文明行为

本报记者 祁 洁 本报通讯员 李 涵

"那边有垃圾桶,请不要 把垃圾放在单元门口。""这里 是消防通道, 您不要把车堵在 这儿。"6月11日一早,家住 沧州高新区明珠公寓的王明 月,一边围着辖区各小区转, 一边"挑毛病"

王明月是沧州高新区的一 名市民监督员。平日里,她穿 梭于辖区各小区中, 热心劝导 人们改正杂物乱堆、车辆乱 停、垃圾乱放等不文明行为。 如今在我市,像王明月一样的 市民监督员, 共有1046名。

积极引导市民做文明城市 的宣传员、引导员、监督员, 把文明城市创建延伸到群众家 门口,是我市深入推进全国文 明城市创建的一大创新举措。

创建全国文明城市, 离不 开群众的广泛参与。为进一步 发挥社会监督在文明城市创建 中的积极作用,我市精心谋划 制定全民监督活动工作实施方 案,在全市范围内招募有时 间、有热情、有担当的人大代 表、政协委员、老党员、老干 部、热心市民等,组建市民监 督员人才库。市民监督员对所 负责的区域进行常态化巡查, 全面查找交通秩序、基础设 施、公共服务、环境卫生等方 面存在的问题, 广泛收集和征 求群众对文明城市创建的意见

"让市民监督员积极参与 文明城市创建, 我们必须在日 常管理服务中创新工作方法和 思路,发挥好他们的榜样作 用,影响和带动更多的人 支持创建、参与创建。"市创 城办相关负责人表示, 今年以 来,我市多次组织开展市民监 督员培训和实地观摩交流活 动, 使全民参与、全民监督成 为我市文明城市创建中又一道 亮丽风景线。

为引导和带动更多的市民 主动参与文明城市常态化创 建,我市全面深化"四个全 民"活动,通过组织开展 "爱卫有我 健康生活""学习 雷锋 争做好人""公勺公筷 文明用餐""文明出行 平安相 伴"等形式多样的主题活动, 广泛发动人们积极参与到志愿 服务、基层治理和文明实践活

"以前,我们在巡查过程 中指出问题,许多人不理解。 而如今,居民们发现小区里哪 儿贴着小广告、堆着杂物, 主 动就清理干净了。"王明月高 兴地说,看到越来越多的居民 爱护小区环境,自己的干劲儿

文明城市你我共建,美 好家园大家共享。市创城办 向全市市民发出倡议:"让我 们携起手来,从自身做起、 从小事做起,争当文明风尚 传播者、文明行动示范者、 文明服务志愿者和文明城市



▲市民监督员深入小区 "挑毛病"、交流经验。

▶社区组织开展



## 自治小组出点子解难题;"碰头会"共议烦难事;活动室拉近"邻距离"……运河区

## 为老旧小区自治"打个样"



解放西路社区一

社区工作 人员和居民代 表在小区里协 商事情。



志愿者清 理小区杂物。



社区文艺 队在排练节 目。

#### 自治小组解难题

这些日子, 付忠玲和温露明一 直在为小区开东门的事情忙前跑后。

"门口在哪个位置开合适?""咱 们先做好预算,算算一家大概摊多 少钱,把情况向大伙儿公布清楚。" 为敲定这些细节,这两个人召集小 区居民代表共同商量了好几次。

付忠玲和温露明都住运河区解 放西路社区工专小区, 是小区里有 名的"热心肠"。前段时间,经他们 协调, 刚为小区大门口装上了道闸。

工专小区挨着医院和西体育 场。过去,小区门口大敞四开,经 常有外来车辆停到小区里面,不但 让本小区居民的车没处停, 还经常 堵住消防通道。为此,居民们怨声

为解决小区内车辆乱停乱放的 难题,付忠玲、温露明在社区的帮 助下, 召集居民代表进行了多次协 商。通过征集民意,最后,由居民 共同摊钱, 为小区装上了道闸。

小区大门口安装完道闸,又有 居民向付忠玲和温露明反映:"咱们 小区400多户人,一到上下班,不 开车的都从一个小门过,太堵了。" 这俩人刚解决完一件事, 又开始协

解放西路社区辖区内的16个小 区,都是老旧小区。设施老、环境 差、没人管理……老旧小区的通 病,在这个辖区各个小区普遍存 在。为破解这些难题,解放西路社 区将辖区各小区有威望、善调解、 有热情的老党员、楼门长和热心居 民,纳入自治小组。平日里,小区 里出现新难题,自治小组成员牵头 协调解决。解决不了的, 再由社区 向相关部门求助。

如今,解放西路社区辖区内的

各个小区都成立了自治小组。在热 心居民的带动下, 许多居民主动为 社区事务提建议、出主意。

#### 碰头会"碰"出一家亲

日前,在解放西路社区党群服 务中心会议室内,每月一次的碰头 会正在进行。社区工作人员和辖区 各小区楼门长、党员和居民代表坐 在一起,就各自小区出现的新问 题,共同商量解决对策。

社区党委书记付中华一上来就 直奔主题: "大伙儿都说说最近各自 小区有哪些急需解决的问题,大家 一块儿商量商量。

"我们小区有几个井盖塌下去 了,居民们进出不方便,得尽快修 修。"邮电小区居民代表苏杰第一个

"我们那儿的化粪池管道堵了, 马上到雨季了,得抓紧疏通。"白官 屯村居民代表李连新说。

现场,大家纷纷就小区环境卫 生保持、基础设施维护等问题各抒 己见。

室内协商完,社区工作人员分 别到邮电小区和白官屯村实地查看 情况。经社区负责人多方沟通协 调,邮电小区井盖塌陷和白官屯村 化粪池管道堵塞的问题, 很快儿都 得到了解决。

在解放西路社区,每个月,辖 区各个小区代表都碰一次面。大家 坐在一起,就居民反映的热点难点 问题, 共同商量解决办法。

"问题协商解决得越快,居民的 参与度越高。"付中华对此深有体 会。他说,社区碰头会"碰"出邻 里和谐一家亲。如今,辖区内哪个 小区有亟待解决的事情,不光自己 小区居民主动帮忙, 小区和小区之

间还互帮互助。今年以来,在多方 力量支持下,辖区路面破损、下水 道淤堵等10多项难题都得到了解

#### 活动室变连心站

高金凤已经从解放西路社区搬 走好几年了, 却一直坚持回那儿的 活动室活动。

"我是社区舞蹈队的负责人,节 目编排、活动排班等好多事情必须 得有人管,我不能扔下不管。"她嘴 上这么说,心里却惦记着别的事情。

前些日子, 高金凤主动找到付 中华说:"我家孩子在医院上班,想 联系单位给咱们辖区老年人进行一 次义诊。""这好事不用商量,让孩 子联系吧, 什么时候来提前告诉 我。"付中华立马答应。

高金凤所在的舞蹈队,是解放 西路社区8支文艺队伍之一。这些 文艺队由辖区文艺爱好者自发成 立,不仅丰富了居民的业余文化生 活,还成为参加各种志愿服务活动 的骨干力量。

"以前,许多人对小区的事情漠 不关心。如今,各支文艺队之间暗 自比上了,不仅比才艺,还比着为 社区做好事。大伙儿这么和气,我 更舍不得离开这里了。"高金凤藏着 的心思浮出水面。

在解放西路社区党群服务中心 一楼活动室门口,贴着一张活动 表:柔力球、舞蹈、乒乓球……从 周一到周日,每天,活动室的活动 都排得满满当当。付中华说:"除 了这儿,二楼还有两个活动室。如 今,这些活动室不仅是居民文化生 活的'加油站',还拉近了居民之 间的距离。越来越多的居民从旁观 者变成参与者,争着为社区做好 事。'

## 沧州经济开发区 志愿服务小积分 激发爱心大能量

本报讯 (记者祁洁 通讯员孙利红 胡祝 源)"参加志愿服务活动就想着做些力所能及 的事情,没想到还能兑换礼品。日前,在沧州 经济开发区新时代文明实践中心, 志愿者马盼 盼提着刚兑换来的夏凉被说。沧州经济开发区 文明办开展"感恩有你凝心聚力"志愿服务 积分集中兑换活动,为活跃在志愿服务一线的 志愿者们送上福利。

活动现场摆放着洗衣液、大米、夏凉被等 生活物品,沧州经济开发区文明办工作人员向 志愿者详细介绍了积分兑换的标准。志愿者们 用积分兑换到心仪的物品,脸上洋溢着幸福的

据了解,沧州经济开发区新时代文明实践 志愿服务总队成立于2016年8月,下设8支专 业志愿服务队,截至目前,正式注册志愿者共 584人、累计参加志愿服务1.86万小时。近年 来,志愿者们积极投身到环境卫生整治、文明 交通疏导、理论宣讲、敬老助残等志愿服务活 动中,用实际行动传递文明与关爱。

沧州经济开发区宣传网信部相关负责人 表示,志愿者们无偿奉献、不求回报,为文 明城市创建贡献一己之力。通过开展积分兑 换活动,对志愿者们的辛勤付出予以回馈和 鼓励, 能激发更多人参与志愿服务活动的热

## 市体育局 青少年冰雪运动 创建"三四"品牌

本报讯 (记者祁洁 通讯员张明昊) 近 日,市体育局在市气膜滑冰馆举办"'双 争'有我 活力河北 沧州市 2024年度青少 年儿童真冰体验活动",来自市区部分学校 的100余名青少年儿童前来体验冰雪运动的

近年来,市体育局结合"双减"政策,开 展青少年冰雪运动"三四"品牌创建活动。 "三",即冰雪运动进机关、进企业、进学校; "四",即冰雪运动四季拓展战略。通过在全市 范围内广泛开展冰雪运动进校园活动,激发青 少年参与冰雪运动的兴趣和热情。

活动中, 市体育局联合多部门组织开展冰 雪嘉年华、冰雪过大年、冰雪大讲堂等丰富多 样的活动,并组织专业团队深入中小学校、幼 儿园, 开展冰雪运动公益讲座、技能培训及趣 味活动等,提高青少年参与冰雪运动的积极

### 运河区卫健局和区残联 为残疾儿童免费体检

本报讯 (记者祁洁 通讯员史飞飞) 近 日,运河区卫生健康局联合区残疾人联合会, 在棉纺社区卫生服务站开展"助残筑梦 与爱 同行"残疾儿童免费健康体检活动。

体检现场,孩子们在医护人员和社区志愿 者的引导下,依次进行血常规、尿常规、肝肾 功能等多项健康检查。体检完成后, 医护人员 为每位孩子建立健康档案,并将健康指导意见 及时反馈给家长。最后, 医护人员还为家长讲 解了儿童常见病、多发病的种类、症状及预防

这次活动持续开展了两天, 共为40余名 残疾儿童进行了健康检查。

## 新华区小赵庄乡 推进移风易俗 树立文明新风

本报讯 (记者祁洁 通讯员孔鹏华 李梦 玥)"婚姻幸福与否,不该用金钱多少衡量, 不要盲目攀比, 让彩礼成为沉重负担。"近 日,在新华区小赵庄乡新时代文明实践所, "完善村规民约 深化移风易俗" 主题宣传活动

活动中,宣讲员从抵制高价彩礼、红白事 简办等方面入手,为村"两委"干部、党员志 愿者解读移风易俗的深刻内涵。同时,结合身 边典型事例,阐述破除陈规陋习、倡树文明新 风的重要性。

随后,村"两委"干部、党员志愿者前往 各村发放移风易俗倡议

书,并用通俗易懂的语 言为人们讲解什么是移 风易俗、移风易俗的意 义,引导人们做移风易 俗的倡导者和践行者。

